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Héi ®ång nh©n d©n            Céng hoµ x· héi chñ nghÜa viÖt nam

  tØnh Thanh Ho¸                              §éc lËp - Tù do - H¹nh phóc


Sè: 65 / 2006 /NQ - H§ND                  Thanh Ho¸, ngµy 27  th¸ng  12  n¨m 2006
NghÞ quyÕt

Quy ho¹ch th¨m dß, khai th¸c, chÕ biÕn vµ sö dông quÆng s¾t 

trªn ®Þa bµn tØnh Thanh Ho¸ ®Õn n¨m 2020


Héi ®ång nh©n d©n tØnh Thanh Ho¸ 

kho¸ XV kú häp thø  7


C¨n cø LuËt Tæ chøc Héi ®ång nh©n d©n vµ Uû ban nh©n d©n ngµy 26 th¸ng 11 n¨m 2003;

     C¨n cø LuËt ban hµnh v¨n b¶n quy ph¹m ph¸p luËt cña H§ND vµ UBND ngµy 03 th¸ng 12 n¨m 2004;

C¨n cø LuËt Kho¸ng s¶n ngµy 20 th¸ng 3 n¨m 1996 vµ LuËt söa ®æi, bæ sung mét sè ®iÒu cña LuËt kho¸ng s¶n ngµy 14 th¸ng 6 n¨m 2006;

C¨n cø NghÞ ®Þnh sè 160/2005/N§-CP ngµy 27 th¸ng 12 n¨m 2005 cña ChÝnh phñ quy ®Þnh chi tiÕt vµ h­íng dÉn thi hµnh LuËt Kho¸ng s¶n vµ LuËt söa ®æi, bæ sung mét sè ®iÒu cña LuËt Kho¸ng s¶n;

C¨n cø QuyÕt ®Þnh sè 124/2006/Q§-TTg ngµy 30 th¸ng 5 n¨m 2006 cña Thñ t­íng ChÝnh phñ phª duyÖt Quy ho¹ch th¨m dß, khai th¸c, chÕ biÕn vµ sö dông quÆng s¾t ®Õn n¨m 2010, ®Þnh h­íng ®Õn n¨m 2020;


Trªn c¬ së xem xÐt Tê tr×nh sè: 5245/TTr-UBND ngµy 11 th¸ng 12 n¨m 2006 cña UBND tØnh vÒ viÖc ®Ò nghÞ th«ng qua Quy ho¹ch th¨m dß, khai th¸c, chÕ biÕn vµ sö dông quÆng s¾t trªn ®Þa bµn tØnh ®Õn n¨m 2020; B¸o c¸o thÈm tra sè: 399 / PC - H§ND ngµy 21 th¸ng 12 n¨m 2006 cña  ph¸p chÕ H§ND tØnh vµ ý kiÕn  th¶o luËn cña c¸c  ®¹i biÓu H§ND tØnh.
quyÕt NghÞ :


§iÒu 1. T¸n thµnh tê tr×nh sè 5245/ TTr - UBND ngµy 11 th¸ng 12 n¨m 2006 cña UBND tØnh  vÒ quy ho¹ch th¨m dß, khai th¸c, chÕ biÕn vµ sö dông quÆng s¾t trªn ®Þa bµn tØnh ®Õn n¨m 2020 víi nh÷ng néi dung chñ yÕu nh­ sau:

1. Môc tiªu:


a) Xác định các vùng thăm dò, khai thác, vùng cấm và hạn chế khai thác quặng sắt để đảm bảo cho các hoạt động khoáng sản thực hiện theo đúng quy định của pháp luật;


b) §Èy m¹nh c«ng t¸c th¨m dß, chuÈn bÞ ®Çy ®ñ c¬ së tµi liÖu vÒ tr÷ l­îng, chÊt l­îng, ®iÒu kiÖn kü thuËt khai th¸c cña c¸c má, ®iÓm má s¾t sÏ ®­a vµo khai th¸c tr­íc n¨m 2020;


c) Đảm bảo khai thác, sử dụng quặng sắt hợp lý, tiết kiệm, hiệu quả, đáp ứng nhu cầu nguyên liệu làm phụ gia xi măng, đồng thời cung cấp quặng sắt chất lượng tốt cho các nhà máy luyện thép; 


d) Đảm bảo cho hoạt động thăm dò, khai thác, chế biến quặng sắt đáp ứng  yêu cầu bảo vệ môi trường, cảnh quan thiên nhiên, di tích lịch sử - văn hoá, danh lam thắng cảnh và phù hợp với quy hoạch quặng sắt của cả nước đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt.
2.  Néi dung quy ho¹ch:

a) Khu vùc cÊm ho¹t ®éng kho¸ng s¶n và b¶o vÖ má 

- Má s¾t do Trung ­¬ng qu¶n lý: Má Lµng Sam huyÖn Ngäc LÆc.
- Khu vùc cÊm ho¹t ®éng kho¸ng s¶n: Eo §¸-Xu©n Th¸i - Nh­ Thanh (khu vùc rõng ®Çu nguån) vµ Khu vùc Tam Quy - Hµ Trung (b¶o vÖ rõng SÕn);

b)  Quy ho¹ch th¨m dß:                                        

Dù kiÕn tõ nay ®Õn n¨m 2010 tiÕn hµnh th¨m dß 10 má vµ ®iÓm quÆng t¹i 6 huyÖn: N«ng Cèng, Nh­ Thanh, B¸ Th­íc, CÈm Thuû, Th¹ch Thµnh, Nh­ Xu©n. 

c) Quy ho¹ch khai th¸c: 

 Tõ nay ®Õn n¨m 2020 tiÕn hµnh khai th¸c dù kiÕn kho¶ng 53 má vµ ®iÓm má thuéc ®Þa bµn 15 huyÖn, víi s¶n l­îng khai th¸c ­íc kho¶ng 12. 000.000 tÊn, trong ®ã:

- Phôc vô s¶n xuÊt phô gia xi m¨ng: kho¶ng 7.000.000tÊn;

- Phôc vô luyÖn kim: kho¶ng gÇn 5.000.000tÊn.

d)  Quy ho¹ch chÕ biÕn: 

Trong giai ®o¹n 2007 - 2010 trªn c¬ së kÕt qu¶ th¨m dß ®¸nh gi¸ chÊt l­îng, tr÷ l­îng quÆng s¾t ®Ó xóc tiÕn ®Çu t­ x©y dùng mét sè c¬ së chÕ biÕn luyÖn thÐp víi c«ng suÊt phï hîp b¶o ®¶m hiÖu qu¶ kinh tÕ  - x· héi.
3. Vèn ®Çu t­:

a) Vốn đầu tư cho công tác thăm dò, khai thác, chế biến quặng sắt do chủ đầu tư thu xếp từ các nguồn vốn tự có, vốn vay và các hình thức huy động vốn hợp pháp khác.

b) Trong trường hợp đặc biệt, UBND tỉnh xem xét và quyết định hình thức hỗ trợ cụ thể b¸o c¸o víi H§ND t¹i kú häp gÇn nhÊt ( hoÆc UBND tØnh tr×nh H§ND quyÕt ®Þnh)
§iÒu 2. Giao UBND tØnh c¨n cø c¸c quy ®Þnh  cña ph¸p luËt hiÖn hµnh tæ chøc thùc hiÖn vµ ®Þnh kú b¸o c¸o kÕt qu¶ víi H§ND tØnh
NghÞ quyÕt nµy ®­îc H§ND tØnh kho¸ XV, kú häp thø 7 th«ng qua ngµy 27 th¸ng 12 n¨m 2006 ./.

N¬i nhËn:                                                                                      Chñ tÞch 

- VPQH, VPCP, VPCTN (b/c);

- Côc kiÓm tra v¨n b¶n (Bé T­ ph¸p); 

- Bé CN, Bé TN&MT);

- §oµn §¹i biÓu Quèc héi Thanh Ho¸;

- C¸c Ban cña H§ND tØnh;

- C¸c ®¹i biÓu H§ND tØnh;

- C¸c tæ chøc ®oµn thÓ, c¸c së, ngµnh,

UBND huyÖn cã liªn quan;

- L­u: V¨n th­                                                                Ph¹m V¨n TÝch (§· ký) 
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