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	Thanh Hóa, ngày 12 tháng 12 năm 2011

	V/v đối chiếu và lập danh sách  các thủ tục hành chính cần ban hành mới; sửa đổi, bổ sung, thay thế; hủy bỏ hoặc bãi bỏ trên địa bàn tỉnh.
	


              Kính gửi: Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố.
Ngày 17 tháng 9 năm 2010, Chủ tịch UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 3285/QĐ-UBND về việc ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện kiểm soát thủ tục hành chính, tiếp nhận xử lý phản ánh, kiến nghị của cá nhân, tổ chức về quy định hành chính. Trong đó tại Phần 1, Mục 2, Phụ lục 03 phân công nhiệm vụ cho Chủ tịch UBND cấp huyện phát hiện, trình Chủ tịch UBND cấp tỉnh công bố thường xuyên các thủ tục hành chính phải công bố mới, sửa đổi, bổ sung, thay thế hoặc bị hủy bỏ, bãi bỏ hoặc các TTHC có nội dung sai khác so với quy định của văn bản quy phạm pháp luật của cơ quan có thẩm quyền đã ban hành. Đối với TTHC của cấp xã trên địa bàn quản lý, Chủ tịch UBND huyện kiểm tra, thẩm tra, tổng hợp và trình Danh mục và Biểu mẫu 1.

Ngày 26 tháng 01 năm 2011, Chủ tịch UBND tỉnh có công văn số 498/UBND-ĐA30 về việc triển khai thực hiện các Nghị quyết của Chính phủ về đơn giản hoá TTHC. Trong đó tại Mục 2.2 giao cho Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố “Đối chiếu văn bản thực thi đơn giản hóa TTHC của Trung ương với các văn bản pháp luật có quy định, hướng dẫn về thủ tục hành chính của HĐND, UBND, Chủ tịch UBND tỉnh, các cơ quan chuyên môn trực thuộc UBND tỉnh; HĐND, UBND, Chủ tịch UBND địa phương mình đang áp dụng tại địa phương để phát hiện, thống kê đầy đủ, chính xác các quy định, hướng dẫn có liên quan cần phải sửa đổi, bổ sung, thay thế hoặc bãi bỏ, hủy bỏ trong từng văn bản”.
Tuy nhiên, cho đến thời điểm hiện tại Văn phòng UBND tỉnh vẫn chưa nhận được vản bản nào báo cáo về nội dung trên. Bên cạnh đó, trong đợt tập huấn chuyên môn, nghiệp vụ về kiểm soát thủ tục hành chính vừa qua, có nhiều ý kiến phản ánh: trong Bộ thủ tục hành chính áp dụng chung tại cấp huyện; Bộ thủ tục hành chính áp dụng chung tại cấp xã đã được công bố trước năm 2010, có nhiều thủ tục hành chính có sự sai khác so với quy định trong văn bản hiện hành của cơ quan có thẩm quyền. Tình trạng này do nhiều nguyên nhân thuộc về trách nhiệm của nhiều cơ quan có liên quan từ Trung ương đến cơ sở. 
1. Căn cứ Quyết định số 3534/2011/QĐ-UBND ngày 26/10/2011 về việc ban hành quy chế phối hợp trong hoạt động kiểm soát quy định, công bố TTHC và tiếp nhận, xử lý phản ánh kiến nghị của cá nhân, tổ chức về quy định hành chính trên địa bàn tỉnh Thanh Hoá; Chỉ thị số 26/CT-UBND ngày 15/11/2011 của Chủ tịch UBND tỉnh về việc tăng cường chỉ đạo, điều hành, tổ chức thực hiện công tác kiểm soát thủ tục hành chính trên địa bàn tỉnh Thanh Hoá. Đề nghị Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố giao cho các cơ quan chuyên môn và UBND cấp xã (ít nhất 3 đơn vị):

a) Căn cứ quy định về công bố thủ tục hành chính tại Nghị định 63/2010/NĐ-CP, đối chiếu các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành có quy định về thủ tục hành chính với những “thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết của địa phương (cấp huyện, cấp xã) mình” trong Bộ thủ tục hành chính áp dụng chung tại cấp huyện; Bộ thủ tục hành chính áp dụng chung tại cấp xã đã được công bố trước năm 2010 để phát hiện:

Những thủ tục hành chính có sự sai khác (không đầy đủ, không chính xác, không hợp pháp) so với quy định trong văn bản hiện hành của cơ quan có thẩm quyền và quy định về công bố thủ tục hành chính tại Nghị định 63/2010/NĐ-CP.

b) Căn cứ kết quả đối chiếu, lập văn bản đề nghị kèm theo bản thống kê những thủ tục hành chính “có sự sai khác” gửi sở, ban, ngành quản lý về chuyên môn cấp tỉnh xem xét, trình Chủ tịch UBND tỉnh công bố theo quy định tại Nghị định 63/2010/NĐ-CP. Trong “bản thống kê những thủ tục hành chính có sự sai khác”, nêu rõ từng nội dung sai khác của từng thủ tục hành chính và ghi rõ: nội dung sai khác đó so với quy định tại tiết, điểm, khoản, điều của văn bản nào (ghi rõ tiết, khoản, điều, tên, số, ký hiệu, ngày tháng năm, tên cơ quan ban hành văn bản).
2. Văn bản đề nghị kèm theo bản thống kê những thủ tục hành chính “có sự sai khác” gửi sở, ban, ngành quản lý về chuyên môn cấp tỉnh trước ngày 15/12/2011 (đối với UBND các huyện tập huấn đợt 1 từ ngày 30/11 đến hết ngày 03/12/2011), trước ngày 23/12/2011 (đối với UBND các huyện tập huấn đợt 2 từ ngày 05/12 đến hết ngày 08/12/2011). Đồng thời, gửi Văn phòng UBND tỉnh 01 bản để theo dõi, đôn đốc.

Nếu do không thực hiện việc đối chiếu trên mà dẫn đến có sự tranh chấp trước pháp luật, Chủ tịch UBND các huyện, Chủ tịch UBND các xã sẽ chịu hoàn toàn trách nhiệm. Trường hợp những cán bộ, công chức nào không thực hiện được việc đối chiếu, đề nghị chuyển công tác và thay thế bằng những người có đủ chuyên môn, nghiệp vụ đảm bảo hoàn thành công việc được giao./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Chánh Văn phòng UBND tỉnh (B/c);
- Lưu: VT, KSTTHC (02 bản).
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