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	THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ

Số:            /QĐ-TTg
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

Hà Nội, ngày           tháng       năm 2021



QUYẾT ĐỊNH
Về việc phê duyệt Đề án Nâng cao năng lực cho lực lượng Kiểm lâm trong công tác quản lý bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng giai đoạn 2021-2030

THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ
Căn cứ Luật Tổ chức Chính phủ ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;
Căn cứ Luật Lâm nghiệp ngày 16 tháng 11 năm 2017;
Căn cứ Quyết định số 523/QĐ-TTg ngày 01 tháng 4 năm 2021 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chiến lược phát triển lâm nghiệp Việt Nam giai đoạn 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050;
Căn cứ Quyết định số 1492/QĐ-TTg ngày 10/9/2021 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Kế hoạch thực hiện Kết luận số 02-KL/TW ngày 18/5/2021 của Ban Bí thư về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 47-CT/TW của Ban Bí thư Khóa XI về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng cháy, chữa cháy;
Theo đề nghị của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Phê duyệt Đề án Nâng cao năng lực cho lực lượng Kiểm lâm trong công tác quản lý bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng giai đoạn 2021-2030 (sau đây viết tắt là Đề án), với những nội dung chủ yếu như sau:

I. QUAN ĐIỂM VÀ MỤC TIÊU
1. Quan điểm

a) Đẩy mạnh xã hội hoá công tác, bảo vệ rừng, PCCCR, huy động mọi nguồn lực của xã hội, các thành phần kinh tế và lồng ghép các chương trình phát triển kinh tế cho công tác quản lý bảo vệ rừng, PCCCR. Ủy ban nhân dân các cấp và chủ rừng phải chịu trách nhiệm về bảo vệ rừng và PCCCR tại địa phương và diện tích rừng, đất rừng được Nhà nước giao, cho thuê. 

b) Đầu tư, ứng dụng chuyển đổi số, khoa học công nghệ, đặc biệt là công nghệ thông tin và viễn thám cần phải được ứng dụng sâu rộng trong công tác quản lý bảo vệ rừng, PCCCR và hỗ trợ giám sát tài nguyên rừng, qua đó đảm bảo tính chính xác, kịp thời, khách quan. Các diễn biến liên quan tới cháy rừng, tài nguyên rừng và đất lâm nghiệp cần phải được cập nhật, báo cáo, cảnh báo theo hướng tự động hóa tới từng lô rừng. 

c) Phòng cháy rừng là chủ yếu, chữa cháy rừng phải kịp thời, khẩn trương, triệt để. Tăng cường đầu tư cơ sở vật chất, trang bị phương tiện, thiết bị chữa cháy cho lực lượng kiểm lâm, công an, quân đội và lực lượng bảo vệ rừng của chủ rừng để thực hiện có hiệu quả công tác PCCCR.

d) Tiếp tục thực hiện tốt phương châm bốn tại chỗ, địa phương chủ động tổ chức nguồn lực và chỉ huy chữa cháy rừng; Trung ương củng cố lực lượng đủ mạnh hỗ trợ các vùng trọng điểm cháy rừng và các vụ cháy lớn vượt quá tầm kiểm soát của địa phương.
2. Mục tiêu
Nâng cao năng lực cho lực lượng kiểm lâm về quản lý bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng từ Trung ương đến địa phương, để có đủ khả năng bảo vệ rừng, kiểm soát cháy rừng, giảm nguy cơ cháy rừng, mất rừng; chữa cháy rừng kịp thời và có hiệu quả; giảm thiểu thiệt hại do cháy rừng, phá rừng gây ra.

II. NHIỆM VỤ

1. Nâng cao năng lực chuyên môn nghiệp vụ cho lực lượng kiểm lâm

Tổ chức đào tạo, tập huấn kỹ thuật cho lực lượng kiểm lâm về công tác quản lý, bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng; hướng dẫn về chuyên môn, nghiệp vụ và chính sách, chế độ đối với lực lượng kiểm lâm từ Trung ương đến địa phương.
2. Nâng cấp, duy trì hệ thống dự báo, cảnh báo nguy cơ cháy rừng
a) Đầu tư nâng cấp hệ thống dự báo, cảnh báo nguy cơ cháy rừng đặt tại Cục Kiểm lâm và kết nối thành hệ thống đến chủ rừng của từng địa phương (Kiểm lâm địa phương), nhằm cải thiện và nâng cao khả năng cảnh báo, dự báo nguy cơ cháy rừng, thông tin cảnh báo kịp thời và xác định chính xác các khu vực trọng điểm có nguy cơ xảy ra cháy rừng cao. 

b) Lắp đặt bổ sung các trạm dự báo khí tượng; các cảm biến đo độ dày thực bì và độ ẩm thực bì tự động tại các khu vực trọng điểm phục vụ dự báo, cảnh báo nguy cơ cháy rừng; nâng cấp.
c) Nâng cao chất lượng công tác dự báo Tổ chức thông tin rộng rãi cấp dự báo nguy cơ cháy rừng, đặc biệt là phối hợp với Đài truyền hình Việt Nam, Đài Tiếng nói Việt Nam thông báo thường xuyên cấp dự báo cháy rừng trên chương trình thời sự.

3. Phát hiện sớm mất rừng, điểm cháy rừng

Nâng cấp hệ thống phát hiện sớm cháy rừng bằng ảnh viễn thám chất lượng cao đặt tại Cục Kiểm lâm và xác định trực tiếp tại các khu vực trọng điểm có nguy cơ xảy ra cháy (bằng hệ thống quan quan trắc quang học tự động, nhằm chủ động trong việc phát hiện sớm và chính xác điểm cháy rừng, để ngăn chặn kịp thời, giảm thiệt hại do cháy rừng gây ra. Cụ thể,

a) Phát hiện sớm và xác định điểm cháy trên diện rộng (bằng ảnh viễn thám) và thông báo sớm điểm cháy rừng: 

Đầu tư máy móc thiết bị và nâng cấp phần mềm phát hiện sớm điểm cháy rừng. Bổ sung các module thu ảnh và xử lý ảnh mới cho trạm Modis hiện có, để thu nhận được tín hiệu từ các vệ tinh mới nhất thay thế các vệ tinh đã hết thời gian khai thác.

b) Phát hiện sớm và xác định điểm cháy, mất rừng tại các khu vực trọng điểm có nguy cơ xảy ra cháy rừng:

- Ứng dụng máy bay không người lái và flycam để phát hiện, giám sát đám cháy trực tuyến phục vụ công tác chữa cháy rừng, sử dụng công nghệ hồng ngoại để quan sát và phát hiện cháy rừng vào ban đêm, xây dựng mô hình sinh cảnh và mô hình thực tế ảo tại khu vực xảy ra cháy rừng. Xác định thiệt hại do cháy rừng, mất rừng do phá hoại hoặc thiên tai. 

- Sử dụng công nghệ ảnh viễn thám để giám sát rừng, trữ lượng rừng và mật độ cũng như trạng thái rừng.
- Đầu tư lắp đặt hệ thống camera phát hiện sớm điểm cháy rừng tự động, để ngăn chặn kịp thời, giảm thiệt hại do cháy rừng gây ra. Xây dựng cơ chế quản lý, cung cấp thông tin và phương án tác chiến khi cháy rừng xảy ra.
4. Đầu tư phương tiện, cơ sở vật chất và trang thiết bị quản lý, bảo vệ rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng

a) Đầu tư trang thiết bị, phương tiện (xe chuyên dụng), trang thiết bị, cơ sở vật chất kỹ thuật chữa cháy rừng (Cưa xăng, thiết bị cắt thực bì; máy thổi gió; mặt nạ phòng độc chuyên dụng; máy đo vi khí hậu, tốc độ gió; dây phản quang dạng sợi; máy bơm chữa cháy; trạm đo khí tượng phục vụ cảnh báo cháy rừng …); Thiết bị bay chụp chuyên dụng thu thập dữ liệu và giám sát biến động rừng.
b) Đầu tư xây dựng mới, tu sửa đường Lâm nghiệp, các công trình bảo vệ rừng, phòng cháy, chữa cháy (hệ thống cống, đập, công trình thủy lợi khép kín cô lập vùng đất than bùn...) ở những vùng trọng điểm cháy.

c) Củng cố và đầu tư xây dựng cho 04 Kiểm lâm vùng (trực thuộc Cục Kiểm lâm) trở thành nơi nghiên cứu, đào tạo, huấn luyện chuyên môn, nghiệp vụ của cả nước về công tác bảo vệ rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng và tham gia ứng cứu chữa cháy rừng khi có cháy lớn vượt quá tầm kiểm soát của địa phương.

d) Xây dựng cơ sở dữ liệu chuyên ngành về quản lý, bảo vệ rừng, phòng cháy chữa cháy rừng  
5. Nâng cấp và duy trì hệ thống cập nhật theo dõi diễn biến rừng, giám sát rừng 

Nâng cấp, củng cố và duy trì hệ thống này nhằm đáp ứng các nhu cầu thông tin ngành lâm nghiệp cho các đối tượng sử dụng khác nhau trong toàn quốc. Cụ thể, nâng cấp, duy trì vận hành hệ thống dõi diễn biến ứng (FRMS), giám sát biến động tài nguyên rừng (GIS và viễn thám).
6. Tu sửa, làm mới các công trình phục vụ bảo vệ rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng
a) Tu sửa, xây dựng mới các Trạm kiểm lâm, Trạm bảo vệ rừng nhằm đáp ứng nhu cầu làm việc của lực lượng kiểm lâm đặc biệt là các kiểm lâm địa bàn.

b) Rà soát, xây dựng mới các công trình bảo vệ rừng, phòng cháy và chữa cháy rừng, bao gồm: Đường băng cản lửa, kênh, mương ngăn lửa; suối, hồ, đập, bể chứa nước, trạm bơm, hệ thống cấp nước chữa cháy; chòi quan sát phát hiện cháy rừng; tháp quan trắc lửa rừng; hệ thống biển cấm, biển báo hiệu cấp dự báo cháy rừng, biển chỉ dẫn về phòng cháy và chữa cháy rừng...

7. Xây dựng tiêu chuẩn, quy chuẩn, quy trình kỹ thuật, định mức trong công tác phòng cháy, chữa cháy rừng, các thiết bị phòng cháy, chữa cháy rừng 

a) Xây dựng tiêu chuẩn, quy chuẩn, quy trình kỹ thuật trong phòng cháy, chữa cháy rừng, các biện pháp làm giảm khối lượng vật liệu cháy dưới tán rừng (Rừng sản xuất, Thông, Keo, Bạch Đàn....), xây dựng quy định về trang bị phương tiện phòng cháy, chữa cháy.

b) Xây dựng quy hoạch hạ tầng phòng cháy, chữa cháy rừng với những nội dung cơ bản: Đường băng cản lửa, kênh, mương ngăn lửa; hệ thống cấp nước chữa cháy; chòi quan sát phát hiện cháy rừng; tháp quan trắc lửa rừng; hệ thống biển cấm, biển báo hiệu cấp dự báo cháy rừng, biển chỉ dẫn về phòng cháy và chữa cháy rừng; hệ thống dự báo, cảnh báo cháy rừng và các công trình khác phục vụ cho phòng cháy và chữa cháy rừng;…

c) Xây dựng các tiêu chuẩn, quy trình kỹ thuật, các định mức (số lượng, chủng loại) phương tiện, trang thiết bị và công cụ phòng cháy, chữa cháy rừng đối với đơn vị diện tích rừng nhất định; quy định về thiết kế các công trình phòng cháy rừng trong các hoạt động sản xuất kinh doanh rừng và quy định cơ chế dự trữ trang thiết bị trong quản lý, bảo vệ rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng.

III. GIẢI PHÁP

1. Về cơ chế, chính sách

Xây dựng cơ chế, chính sách để tạo điều kiện và khuyến khích sự tham gia của các thành phần kinh tế; các cá nhân, tổ chức xã hội trong và ngoài nước tăng cường cho công tác quản lý, bảo vệ rừng, PCCCR. 

2. Chỉ đạo điều hành, phối hợp huy động lực lượng trong bảo vệ rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng

Xây dựng cơ chế chỉ đạo, điều hành, chỉ huy, phối hợp lực lượng bảo vệ rừng phòng cháy, chữa cháy rừng thống nhất. Quy chế hoạt động và chia sẻ nghĩa vụ, quyền lợi của lực lượng, bảo vệ rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng các cấp. 
3. Về công nghệ

a) Ứng dụng công nghệ thông tin, công nghệ mới, thuật toán và nền tảng dữ liệu lớn, công nghệ địa không gian, UAV/Flycam trong quản lý bảo vệ rừng, PCCCR: Quy hoạch, phân vùng trọng điểm mất rừng, suy thoái rừng, nguy cơ cháy rừng; dự báo, cảnh báo nguy cơ cháy rừng; giám sát và cập nhật diễn biến rừng, phát hiện sớm điểm mất rừng, suy thoái rừng, cháy rừng; truyền tin, xử lý thông tin và chỉ huy chữa cháy rừng.

b) Nghiên cứu ứng dụng các biện pháp kỹ thuật lâm sinh, phương tiện, thiết bị và công cụ phòng cháy, chữa cháy rừng tiên tiến phù hợp với điều kiện tự nhiên của từng vùng. Nghiên cứu các giải pháp công nghệ nhằm phục hồi rừng sau cháy.

c) Ứng dụng nền tảng chuyển đổi số quốc gia, công nghệ 4.0 để thực hiện các công tác giám sát, theo dõi diễn biến rừng, thống kê, tăng cường năng lực của công tác quản lý, bảo vệ rừng một cách thông suốt, hiệu quả, phục vụ công tác chỉ đạo, điều hành của các cấp quản lý về rừng và đất lâm nghiệp. Sử dụng kết hợp các nền tảng công nghệ thông tin trong công tác giám sát rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng tiến tới việc phát hiện sớm mất rừng/suy thoái rừng, cháy rừng cũng như cảnh bảo cháy rừng gần với thời gian thực. Xây dựng và tổ chức các phương án quản lý, bảo vệ rừng, PCCCR theo các các kịch bản được xây dựng chi tiết nhằm mục tiêu quản lý, bảo vệ và phát triển rừng bền vững.

d) Ứng dụng công nghệ cao về viễn thám, GIS và kết hợp với nền tảng công nghệ cao để nâng cao năng lực giám sát trực tuyến tài nguyên rừng, phát hiện và cảnh báo mất rừng, phá hoại rừng, hỗ trợ đánh giá và giám sát việc suy thoái rừng cũng như lấn chiếm đất rừng. 

đ) Tổ chức nghiên cứu, ứng dụng khoa học công nghệ và chuyển giao trong công tác quản lý, bảo vệ rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng.

4. Đào tạo, tập huấn

a) Xây dựng mới hệ thống đào tạo tập huấn, tuyên truyền thông tin trực tuyến, kết nối thông tin từ Trung ương đến địa phương thông qua mạng Internet.

b) Đầu tư, nâng cấp, xây dựng cơ sở đào tạo, huấn luyện, thực hành về bảo vệ rừng PCCCR tại 04 Chi cục Kiểm lâm vùng đảm bảo các điều kiện về cơ sở vật chất, trang thiết bị đào tạo và bảo đảm tính chuyên nghiệp cao, nhằm phục vụ cho công chức, viên chức kiểm lâm các tỉnh và lực lượng bảo vệ rừng của chủ rừng và dân quân tự vệ theo quy định.

5. Tuyên truyền, giáo dục nâng cao năng lực, nhận thức về bảo vệ rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng
a) Tổ chức tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng về vai trò của rừng vùng ven biển trong việc ứng phó với biến đổi khí hậu, chống sa mạc hóa, chống suy thoái đất, cung cấp giá trị kinh tế, xã hội, bảo đảm quốc phòng, an ninh.

Tuyên truyền, vận động người dân chấp hành pháp luật về lâm nghiệp, vận động các hộ gia đình sống trong và gần rừng ký cam kết bảo vệ rừng, PCCCR, xây dựng và thực hiện các quy ước bảo vệ rừng, PCCCR.

b) Xây dựng các tài liệu tuyên truyền, hướng dẫn kỹ thuật về bảo vệ rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng. Tổ chức tập huấn, phổ biến giáo dục pháp luật để nâng cao nhận thức, trách nhiệm của các cấp, các ngành, các chủ rừng và toàn xã hội trong việc bảo vệ rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng.
IV. CÁC NHÓM NHIỆM VỤ ƯU TIÊN

1. Nâng cao năng lực bảo vệ rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng cho lực lượng kiểm lâm các tỉnh, thành phố giai đoạn 2021-2030. 

2. Đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị nâng cao năng lực cho lực lượng chữa cháy rừng thuộc lực lượng kiểm lâm và các Ban quản lý rừng đặc dụng, phòng hộ.

3. Điều tra, đánh giá vật liệu cháy rừng tại các khu vực trọng điểm trên toàn quốc; nâng cấp hệ thống theo dõi cháy rừng qua ảnh vệ tinh; nâng cấp hệ thống dự báo, cảnh báo nguy cơ cháy rừng ở Việt Nam.

4. Tăng cường công tác đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn trong lĩnh vực quản lý, bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng.

5. Xây dựng hệ thống giám sát rừng tự động phát hiện cháy rừng và ứng dụng công nghệ cao trong giám sát rừng phát hiện mất rừng, suy thoái rừng trên phạm vi toàn quốc.
6. Xây dựng tiêu chuẩn, quy chuẩn, quy trình kỹ thuật, định mức trong công tác phòng cháy, chữa cháy rừng; quy hoạch hạ tầng về phòng cháy, chữa cháy rừng.

V. KINH PHÍ THỰC HIỆN ĐỀ ÁN

1. Kinh phí thực hiện đề án được đảm bảo từ ngân sách nhà nước theo quy định hiện hành; từ các nguồn tài trợ, viện trợ, nguồn huy động hợp pháp khác từ các tổ chức, doanh nghiệp, chủ rừng, tập đoàn kinh tế, cộng đồng trong và ngoài nước theo quy định của pháp luật và các nguồn kinh phí hợp pháp khác.

2. Căn cứ vào các dự án, nhiệm vụ được giao trong Đề án, các Bộ, ngành liên quan xây dựng kế hoạch hàng năm và lập dự toán nhu cầu kinh phí trình cấp có thẩm quyền phê duyệt theo quy định của pháp luật về ngân sách nhà nước.

 3. Các địa phương có trách nhiệm bố trí ngân sách địa phương và huy động các nguồn vốn hợp pháp để thực hiện Đề án tại địa phương theo quy định.

Điều 2. Tổ chức thực hiện
1. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn 

a) Là cơ quan thường trực thực hiện Đề án, chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành và các tỉnh tổ chức thực hiện có hiệu quả Đề án; chủ động lồng ghép các mục tiêu, nhiệm vụ của Đề án với các Chương trình mục tiêu quốc gia, Chương trình phát triển lâm nghiệp bền vững và các chương trình, đề án, dự án có liên quan do Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thực hiện.

b) Xây dựng, triển khai các nhiệm vụ ưu tiên của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thuộc Đề án này.

c) Tổ chức hướng dẫn, kiểm tra, giám sát, đôn đốc, sơ kết, tổng kết đánh giá kết quả thực hiện Đề án; kịp thời đề xuất, kiến nghị trình Thủ tướng Chính phủ quyết định những vấn đề phát sinh, vượt thẩm quyền, điều chỉnh Đề án, bổ sung các dự án, nhiệm vụ ưu tiên phù hợp với điều kiện thực tiễn.

d) Chủ trì phối hợp với các bộ, ngành có ý kiến về chuyên môn, kỹ thuật đối với các dự án đầu tư quản lý, bảo vệ rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng đầu tư từ vốn ngân sách nhà nước do Trung ương hỗ trợ các địa phương. Ban hành các văn bản hướng dẫn kỹ thuật liên quan đến quản lý, bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng; theo dõi, chỉ đạo thực hiện các dự án thuộc Đề án.

đ) Phối hợp với Bộ Tài chính tổng hợp, trình cấp có thẩm quyền cân đối bố trí kinh phí ngân sách nhà nước cho Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thực hiện đề án và các nhiệm vụ ưu tiên theo quy định của Luật ngân sách nhà nước và các văn bản hướng dẫn; bố trí vốn để thực hiện các dự án, nhiệm vụ tại Đề án theo đúng tiến độ sau khi được cấp có thẩm quyền phân bổ.

2. Bộ Kế hoạch và Đầu tư

a) Chủ trì, phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, các Bộ, ngành và địa phương bố trí vốn đầu tư phát triển để thực hiện các dự án quản lý, bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng theo quy định của pháp luật về Đầu tư công.

b) Phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, các Bộ, ngành, địa phương kiểm tra, giám sát và tổ chức thực hiện có hiệu quả Đề án.

3. Bộ Tài chính

Chủ trì, phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn bố trí kinh phí (nguồn sự nghiệp) để thực hiện Đề án theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước và hướng dẫn quản lý, sử dụng kinh phí sự nghiệp thực hiện Đề án.
4. Bộ Công an và Bộ Quốc phòng 
a) Phối hợp xây dựng quy chế hoạt động về quản lý, bảo vệ rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng; bố trí lực lượng tham gia đào tạo, tập huấn nghiệp vụ kỹ thuật chữa cháy rừng.

b) Phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề xuất các nội dung của Đề án

c) Chủ trì xây dựng, tổ chức các dự án về PCCC thuộc thẩm quyền của Bộ Công an, Bộ Quốc phòng.

5. Ủy ban nhân dân cấp tỉnh

c) Ban hành các chính sách khuyến khích, hỗ trợ quản lý bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng theo thẩm quyền, phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương.
b) Tổ chức xây dựng dự án nâng cao năng lực cho lực lượng kiểm lâm trong công tác quản lý, bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng giai đoạn 2021 - 2030 trình cấp có thẩm quyền phê duyệt. Ưu tiên bố trí kinh phí đầu tư quản lý bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng. 

c) Tổ chức thực hiện, kiểm tra, giám sát các dự án quản lý, bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng trên địa bàn; định kỳ sơ kết, đánh giá hằng năm, 5 năm kết quả thực hiện, gửi Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để tổng hợp, báo cáo theo quy định.
6. Các bộ, ngành, địa phương liên quan có trách nhiệm chủ trì, phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các địa phương tổ chức thực hiện có hiệu quả Đề án này theo chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn được giao.
Điều 3. Quyết định này có hiệu lực từ ngày ký ban hành.
Điều 4. Các Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ, Thủ trưởng cơ quan thuộc Chính phủ, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và các tổ chức, cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này.
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