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TỜ TRÌNH

V/v phê duyệt Đề án “Nâng cao năng lực cho lực lượng kiểm lâm trong công tác quản lý bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng giai đoạn 2021 - 2030”




          Kính gửi:  Thủ tướng Chính phủ
Thực hiện chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ Lê Văn Thành về việc xây dựng, hoàn thiện Đề án Nâng cao năng lực cho lực lượng kiểm lâm trong công tác quản lý bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng giai đoạn 2021 - 2030 tại Văn bản số 3664/VPCP-NN ngày 01/6/2021 của Văn phòng Chính phủ. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổ chức xây dựng Đề án “Nâng cao năng lực cho lực lượng kiểm lâm trong công tác quản lý bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng giai đoạn 2021 - 2030”.
Quá trình xây dựng Đề án, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã gửi xin ý kiến các Bộ, ngành và những địa phương có diện tích rừng lớn và có nguy cơ xảy ra cháy rừng tham gia góp ý cho dự thảo Đề án. Kết quả, đã có ... cơ quan tham gia góp ý, gồm: Bộ, ngành Trung ương .. và địa phương ... ý kiến. Hầu hết các ý kiến tham gia đều thống nhất về sự cần thiết và nội dung của dự thảo Đề án; một số ý kiến đề nghị chỉnh sửa, bổ sung hoặc làm rõ đã được Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tiếp thu, chỉnh sửa bổ sung hoàn thiện dự thảo Đề án (có Bảng tổng hợp tiếp thu giải trình kèm theo). 
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn kính trình Thủ tướng Chính phủ xem xét phê duyệt Đề án nêu trên với những nội dung chủ yếu, như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH ĐỀ ÁN
Trong thời gian qua, Trung ương Đảng, Quốc hội, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ đã có nhiều quan tâm chỉ đạo rất sâu sát về công tác quản lý bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng. Hệ thống các văn bản quy phạm pháp luật về lâm nghiệp và hoạt động của lực lượng kiểm lâm về quản lý, bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng dần được hoàn thiện; công tác quản lý bảo vệ rừng được thực hiện ngay từ cấp cơ sở, phương châm bốn tại chỗ được tổ chức chặt chẽ khi xảy ra cháy rừng; ý thức về công tác quản lý bảo vệ rừng và PCCCR của người dân sống trong và gần rừng có chuyển biến tích cực; năng lực chỉ đạo, điều hành trong công tác quản lý bảo vệ rừng và kiểm soát cháy rừng của chính quyền các cấp và các lực lượng chữa cháy rừng từng bước được nâng lên.

Tuy nhiên, công tác quản lý bảo vệ rừng vẫn gặp nhiều khó khăn, nhất là tình hình cháy rừng ở nước ta vẫn xảy ra một số vụ nghiêm trọng. Theo số liệu thống kê  về bảo vệ rừng, giai đoạn 2016 - 2020 tuy giảm mạnh về số vụ vi phạm nhưng vẫn còn xảy ra trung bình 16.600 vụ/năm; về cháy rừng, giai đoạn 2015-2020 giảm mạnh cả về số vụ và diện tích thiệt hại, nhưng cả nước vẫn xảy ra bình quân 321 vụ/năm, với diện tích 1.438ha rừng bị thiệt hại/năm; gây thiệt hại lớn về giá trị kinh tế, tài nguyên rừng hàng trăm tỷ đồng mỗi năm và ảnh hưởng nghiêm trọng về môi trường sống.

Mặt khác, trước những thay đổi và phát triển mạnh mẽ của xã hội, ngày càng tạo ra những áp lực mới lớn hơn về công tác quản lý bảo vệ rừng như: tác động sâu sắc của biến đổi khí hậu, lấn chiếm, chặt phá rừng, khai thác và sử dụng lâm sản, suy giảm tài nguyên đa dạng sinh học, ...; thêm vào đó, nguồn nhân lực dành cho công tác quản lý bảo vệ rừng ngày càng giảm đi và không được tăng thêm (do thực hiện chủ trương chung của Đảng và Nhà nước về tinh giảm biên chế).

Từ những tồn tại hạn chế nêu trên đồng thời để góp phần thực hiện được Nghị quyết Đại hội đảng lần thứ XIII của Đảng và Chiến lược phát triển lâm nghiệp Việt Nam giai đoạn 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050 về duy trì tỷ lệ che phủ rừng toàn quốc 42 - 43%; giá trị xuất khẩu đến năm 2030 đạt 25 tỷ USD và các chỉ tiêu quan trọng khác thì việc xây dựng và tổ chức triển khai thực hiện Đề án Nâng cao năng lực cho lực lượng Kiểm lâm trong công tác quản lý bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng giai đoạn 2021-2030 là rất cần thiết. Đặc biệt, Đề án là một trong những nội dung quan trọng của Chiến lược Phát triển lâm nghiệp Việt Nam giai đoạn 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050.

II. QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU XÂY DỰNG ĐỀ ÁN
1. Quan điểm xây dựng Đề án

- Đẩy mạnh xã hội hoá công tác, bảo vệ rừng, PCCCR, huy động mọi nguồn lực của xã hội, các thành phần kinh tế và lồng ghép các chương trình phát triển kinh tế cho công tác quản lý bảo vệ rừng, PCCCR. Ủy ban nhân dân các cấp và chủ rừng phải chịu trách nhiệm về bảo vệ rừng và PCCCR tại địa phương và diện tích rừng, đất rừng được Nhà nước giao, cho thuê. 

- Đầu tư, ứng dụng chuyển đổi số, khoa học công nghệ, đặc biệt là công nghệ thông tin và viễn thám cần phải được ứng dụng sâu rộng trong công tác quản lý bảo vệ rừng, PCCCR và hỗ trợ giám sát tài nguyên rừng, qua đó đảm bảo tính chính xác, kịp thời, khách quan. Các diễn biến liên quan tới cháy rừng, tài nguyên rừng và đất lâm nghiệp cần phải được cập nhật, báo cáo, cảnh báo theo hướng tự động hóa tới từng lô rừng. 

- Phòng cháy rừng là chủ yếu, chữa cháy rừng phải kịp thời, khẩn trương, triệt để. Tăng cường đầu tư cơ sở vật chất, trang bị phương tiện, thiết bị chữa cháy cho lực lượng kiểm lâm, công an, quân đội và lực lượng bảo vệ rừng của chủ rừng để thực hiện có hiệu quả công tác PCCCR.

- Tiếp tục thực hiện tốt phương châm bốn tại chỗ, địa phương chủ động tổ chức nguồn lực và chỉ huy chữa cháy rừng; Trung ương củng cố lực lượng đủ mạnh hỗ trợ các vùng trọng điểm cháy rừng và các vụ cháy lớn vượt quá tầm kiểm soát của địa phương.

2. Mục tiêu

a) Mục tiêu chung
Nâng cao năng lực cho lực lượng kiểm lâm về quản lý bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng từ Trung ương đến địa phương, để có đủ khả năng bảo vệ rừng, kiểm soát cháy rừng, giảm nguy cơ cháy rừng, mất rừng; chữa cháy rừng kịp thời và có hiệu quả; giảm thiểu thiệt hại do cháy rừng, phá rừng gây ra.

b) Mục tiêu cụ thể

- Kiểm soát chặt chẽ tình hình vi phạm về bảo vệ rừng để giảm diện tích rừng bị thiệt hại so với giai đoạn 2011-2020, nhằm góp phần bảo vệ môi trường sinh thái, ứng phó với biến đổi khí hậu và góp phần duy trì ổn định tỷ lệ che phủ rừng đạt 42% theo Nghị quyết của Quốc hội, Đại hội Đảng khóa XIII.

- Nâng cao khả năng dự báo, cảnh báo nguy cơ cháy rừng, mất rừng; tổ chức phát hiện sớm và thông báo kịp thời về mất rừng, cháy rừng thông qua tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin, viễn thám.

- Kiện toàn và nâng cao năng lực chuyên môn nghiệp vụ cho lực lượng kiểm lâm các cấp, lực lượng bảo vệ rừng và PCCCR chuyên ngành từ Trung ương đến địa phương.

- Tăng cường đầu tư cơ sở vật chất, phương tiện, trang thiết bị kỹ thuật, thiết bị công nghệ hiện đại cho lực lượng kiểm lâm các cấp, ưu tiên xây dựng lực lượng chữa cháy rừng đủ mạnh để ứng phó với thảm họa cháy rừng cấp Quốc gia, cấp Vùng.

III. PHẠM VI, QUY MÔ VÀ ĐỊA ĐIỂM

1. Phạm vi: Đề án được thực hiện trên phạm vi cả nước.

2. Quy mô và địa điểm: Tại Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và Ủy ban nhân dân các tỉnh có rừng, thành phố trực thuộc trung ương, Bộ Quốc phòng, Bộ Công an
IV. NỘI DUNG NHIỆM VỤ

1. Nâng cao năng lực chuyên môn nghiệp vụ cho lực lượng kiểm lâm

- Xây dựng chương trình, tài liệu hướng dẫn về chuyên môn, nghiệp vụ và chính sách, chế độ đối với lực lượng kiểm lâm từ Trung ương đến địa phương về hoạt động quản lý bảo vệ rừng và PCCCR.

- Tổ chức đào tạo, tập huấn kỹ thuật cho lực lượng kiểm lâm về công tác quản lý bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng.

2. Nâng cáo năng lực cảnh báo, dự báo nguy cơ cháy rừng 
Nâng cấp, duy trì hệ thống dự báo, cảnh báo nguy cơ cháy và kết nối thành hệ thống đến từng địa phương, chủ rừng, nhằm cảnh báo, dự báo nguy cơ cháy rừng kịp thời và xác định chính xác các khu vực trọng điểm có nguy cơ xảy ra cháy rừng cao, cụ thể:

- Lắp đặt bổ sung các trạm dự báo khí tượng tự động tại các khu vực trọng điểm còn thiếu phục vụ dự báo, cảnh báo nguy cơ cháy rừng; nâng cấp, tích hợp phần mềm dự báo, cảnh báo cháy rừng tích hợp dữ liệu về nguồn vật liệu cháy của các loại rừng để dự báo nguy cơ cháy rừng theo các cấp dự báo cháy rừng chính xác đến tận lô, khoảnh, tiêu khu và thông báo cho chủ rừng có nguy cơ xảy ra cháy rừng cao. 

- Lắp đặt bổ sung các cảm biến đo độ dày thực bì và độ ẩm thực bì hoàn toàn tự động, để đưa ra các phân tích chính xác về mức độ rủi ro cháy rừng và dự báo cháy rừng một cách chính xác và phù hợp với các khu vực khác nhau.


- Sử dụng nguồn ảnh viễn thám và ảnh radar chất lượng cao nhằm đánh giá độ dày tán lá, mức độ thay đổi lượng nước trong đất. Các phân tích từ ảnh viễn thám đưa ra phép đo tán xạ ngược của radar trên các khu vực có rừng phụ thuộc vào loại thực vật, loài và cấu trúc, sinh khối thực vật, địa hình, độ nhám bề mặt và chiều cao tán cây; không có nước đọng và độ ẩm. Ba nguồn biến đổi độ ẩm có thể góp phần gây ra hiện tượng tán xạ ngược radar về rừng: tầng rừng, tán cây và điều kiện môi trường (các trận mưa). Trên các bài toán phân tích về dữ liệu radar sẽ đưa ra các dự báo chính xác về cháy rừng và nguy cơ cháy rừng.

- Xây dựng hệ thống dự báo, cảnh báo cháy rừng một cách tự động bằng công nghệ tiên tiến kết hợp với trí tuệ nhân tạo. Đảm bảo tính chính xác và chi tiết theo từng vùng trọng điểm. Nghiên cứu, xây dựng, ban hành áp dụng thang chỉ tiêu P và xác định mùa cháy rừng phục vụ dự báo cháy rừng trên địa bàn từng tỉnh.

3. Phát hiện sớm mất rừng, điểm cháy rừng

Nâng cấp hệ thống phát hiện sớm cháy rừng bằng ảnh viễn thám chất lượng cao đặt tại Cục Kiểm lâm, Chi cục Kiểm lâm các địa phương và xác định trực tiếp tại các khu vực trọng điểm có nguy cơ xảy ra cháy (bằng hệ thống quan quan trắc quang học tự động, nhằm chủ động trong việc phát hiện sớm và chính xác điểm cháy rừng, để ngăn chặn kịp thời, giảm thiệt hại do cháy rừng gây ra. Cụ thể, cụ thể:
- Ứng dụng máy bay không người lái và flycam để phát hiện, giám sát đám cháy trực tuyến phục vụ công tác chữa cháy rừng, sử dụng công nghệ hồng ngoại để quan sát và phát hiện cháy rừng vào ban đêm, xây dựng mô hình sinh cảnh và mô hình thực tế ảo tại khu vực xảy ra cháy rừng.

- Ứng dụng công nghệ máy bay không người lái UAV để bay giám sát và xác định thiệt hại do cháy rừng, mất rừng do phá hoại hoặc thiên tai. Sử dụng công nghệ chụp ảnh lidar để giám sát rừng, trữ lượng rừng và mật độ cũng như trạng thái rừng.

- Xây dựng hệ thống kho cơ sở dữ liệu trực tuyến để lưu trữ các dữ liệu bay chụp, dữ liệu ảnh UAV để có thể tra cứu, truy vấn, phân tích và chia sẻ nguồn dữ liệu này cho các ngành, lĩnh vực liên quan trong công tác bảo vệ và phát triển tài nguyên rừng. 

- Nâng cấp chất lượng xử lý ảnh vệ tinh để xác định các toạ độ điểm cháy, trên nền hiện trạng rừng đến từng khoảnh và tiểu thuộc ranh giới hành chính xã, huyện, và tỉnh xác định rõ vị trí xuất hiện cháy rừng, thời điểm cháy và mức độ nguy hiểm của đám cháy.

- Bổ sung các module thu ảnh và xử lý ảnh mới cho trạm Modis hiện có, để thu nhận được tín hiệu từ các vệ tinh mới nhất thay thế các vệ tinh đã hết thời gian khai thác.

- Phát hiện sớm và xác định điểm cháy tại các khu vực trọng điểm có nguy cơ xảy ra cháy rừng, thông tin kịp thời cho chủ rừng và địa phương triển khai các biện pháp chữa cháy rừng thông qua hệ thống trực tuyến, di động.

- Tại các khu vực trọng điểm có nguy cơ xảy ra cháy rừng, đầu tư lắp đặt hệ thống camera phát hiện sớm điểm cháy rừng tự động, để ngăn chặn kịp thời, giảm thiệt hại do cháy rừng gây ra, cụ thể: Đầu tư lắp đặt hệ thống camera quan trắc tự động cùng với hệ thống cảm biến khí được kết nối, kết hợp các thông tin về hướng gió và tốc độ gió, qua các xử lý có thế tạo các cảnh báo về phát sinh cháy ở hướng và khu vực bán kính quan sát. Hệ thống camera đa phổ có sẽ tập trung quét khu vực được cảnh báo với độ phân giải cao để tìm kiếm khói và lửa, cung cấp hình ảnh về trung tâm để người giám sát cháy rừng đánh giá mức độ của đám cháy, ra các quyết định điều động chữa cháy hợp lý.
- Xây dựng cơ chế quản lý, xây dựng các kịch bản ứng phó với các vụ cháy rừng cấp Vùng, cấp Quốc Gia nhằm cung cấp thông tin và phương án tác chiến khi cháy rừng xảy ra.

4. Tuyên truyền giáo dục nâng cao nhận thức về công tác bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng
- Xây dựng hệ thống giáo dục, đào tạo, tuyên truyền và truyền thông trực tuyến qua internet kết nối các địa phương và Trung ương; xây dựng chương trình, nội dung tuyên truyền về công tác PCCCR thông qua các số ra chuyên đề hàng ngày, tuần và tháng trên các phương tiện thông tin đại chúng; phát hành bản tin kiểm lâm trong toàn quốc để thông tin trao đổi kinh nghiệm, nêu gương người tốt, việc tốt về công tác bảo vệ rừng, PCCCR. 

- Tổ chức phát sóng về cấp dự báo nguy cơ cháy rừng hàng ngày trên các phương tiện thông tin đại chúng của Trung ương và địa phương trong các tháng cao điểm của mùa khô.

- Tuyên truyền nâng cao nhận thức cho cộng đồng về chính sách của nhà nước; quyền lợi và nghĩa vụ của tổ chức, cá nhân và cộng đồng trong PCCCR và giới thiệu lợi ích của rừng đối với cuộc sống con người.

- Xây dựng các bảng nội quy bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng; biển cấm lửa và biển báo hiệu cấp dự báo cháy rừng; in ấn và phát hành các tài liệu phổ biến về phòng cháy, chữa cháy rừng và các quy định của pháp luật về lĩnh vực bảo vệ rừng.

- Xây dựng mô hình trình diễn về công tác quản lý lửa rừng; chương trình phối hợp với trường Phổ thông trung học và trường Trung học cơ sở để tổ chức các buổi sinh hoạt ngoại khoá tìm hiểu về công tác bảo vệ rừng.

- Phát hành các cuốn sách và tờ rơi tuyên truyền cho công tác phòng cháy, chữa cháy rừng.

- Xây dựng và biên soạn các tài liệu tuyên truyền, hướng dẫn việc thực thi pháp luật về Lâm nghiệp và PCCCR.

5. Đầu tư cơ sở vật chất, phương tiện và trang thiết bị quản lý, bảo vệ rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng
- Nguyên tắc đầu tư: Tăng cường đầu tư cơ sở vật chất, phương tiện, trang thiết bị bảo vệ rừng, PCCCR cho lực lượng kiểm lâm phải đảm bảo đồng bộ, thống nhất và theo nguyên tắc sau:
+ Việc đầu tư mua sắm trang thiết bị bảo đảm theo đúng yêu cầu thực tế của từng đơn vị và địa phương, thực hiện theo phương châm hiệu quả, tiết kiệm và tránh lãng phí.

+ Phương tiện, thiết bị đảm bảo đồng bộ, thống nhất; dễ sử dụng, hiệu suất cao, cơ động được tối đa trên địa hình phức tạp và an toàn cho người sử dụng và môi trường.

+ Đầu tư có trọng tâm, trọng điểm. Trong đó, ưu tiên đầu tư cho các địa phương trong khu vực trọng điểm có nguy cơ cháy cao; có các khu rừng đặc dụng, phòng hộ và các vùng rừng tập trung quy mô lớn ….

- Nội dung đầu tư:

+ Đầu tư trang thiết bị và nâng cấp phần mềm dự báo, cảnh báo nguy cơ cháy rừng cho Cục Kiểm lâm và các địa phương.

+ Đầu tư trang thiết bị nhằm tăng cường số lần thu ảnh viễn thám trong ngày; nâng cấp phần mềm phát hiện sớm điểm cháy rừng, mất rừng, xây dựng bản đồ hiện trạng rừng khoanh vẽ đến từng khoảnh, tiểu khu và ranh giới xã, huyện, tỉnh trên hệ tọa độ rõ ràng nhằm xác định chính xác điểm cháy.

+ Đầu tư các phương tiện (xe chuyên dụng), trang thiết bị, cơ sở vật chất kỹ thuật chữa cháy rừng (Cưa xăng, thiết bị cắt thực bì; máy thổi gió; mặt nạ phòng độc chuyên dụng; máy đo vi khí hậu, tốc độ gió; dây phản quang dạng sợi; máy bơm chữa cháy; trạm đo khí tượng phục vụ cảnh báo cháy rừng …). Đầu tư xây dựng hệ thống phát hiện và cảnh báo cháy rừng tự động.

+ Đầu tư thiết bị bay chụp chuyên dụng thu thập dữ liệu và giám sát biến động tài nguyên rừng phục vụ công tác quản lý bảo vệ rừng, PCCCR.
+ Củng cố và đầu tư xây dựng cho 04 Kiểm lâm vùng (trực thuộc Cục Kiểm lâm) trở thành nơi nghiên cứu, đào tạo, huấn luyện chuyên môn, nghiệp vụ của cả nước về công tác bảo vệ rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng và tham gia ứng cứu chữa cháy rừng khi có cháy lớn vượt quá tầm kiểm soát của địa phương.

+ Rà soát, tu sửa, xây dựng mới các Trạm kiểm lâm, Trạm bảo vệ rừng nhằm đáp ứng nhu cầu làm việc của lực lượng kiểm lâm đặc biệt là các kiểm lâm địa bàn.

+ Rà soát, tu sửa, xây dựng mới các công trình bảo vệ rừng, phòng cháy và chữa cháy rừng, bao gồm: Đường lâm nghiệp, đường băng cản lửa, kênh, mương ngăn lửa; suối, hồ, đập, bể chứa nước, trạm bơm, hệ thống cấp nước chữa cháy; chòi quan sát phát hiện cháy rừng; tháp quan trắc lửa rừng; hệ thống biển cấm, biển báo hiệu cấp dự báo cháy rừng, biển chỉ dẫn về phòng cháy và chữa cháy rừng; công trình thủy lợi khép kín cô lập vùng đất than bùn ...

+ Đầu tư nghiên cứu, chế xuất, mua các chế phẩm sinh học sử dụng để thúc đẩy nhanh quá trình phân hủy vật liệu cháy góp phần làm giảm nguy cơ gây cháy rừng.

+ Các cuộc diễn tập diễn tập phòng cháy chữa cháy rừng các cấp.

6. Nâng cấp và duy trì hệ thống cập nhật theo dõi diễn biến rừng, giám sát rừng 

Hệ thống theo dõi cập nhật diễn biến rừng hoạt động từ năm 2015, tuy nhiên, đến nay hệ thống này đã lạc hậu, xảy ra các lỗi hệ thống do sự phát triển của công nghệ thông tin và các phần mềm tương thích trong tình hình mới. Ngoài ra, Luật Lâm nghiệp năm 2017 có một số thay đổi: phân loại rừng, chức năng sử dụng, chủ quản lý, hệ thống chỉ tiêu tổng hợp, báo cáo...  Vì vậy, cần thiết phải nâng cấp, củng cố và duy trì hệ thống này nhằm đáp ứng các nhu cầu thông tin ngành lâm nghiệp cho các đối tượng sử dụng khác nhau trong toàn quốc. Cụ thể, nâng cấp, duy trì vận hành hệ thống dõi diễn biến ứng (FRMS), giám sát biến động tài nguyên rừng (GIS và viễn thám).
7. Xây dựng hệ thống thông tin tuần tra bảo vệ rừng

Xây dựng hệ thống thông tin tuần tra bảo vệ rừng cho phép tìm kiếm lô rừng ngoài hiện trường một cách nhanh chóng và chính xác; khoanh vẽ, lập bản đồ và tính toán diện tích khu rừng bị chặt phá, bị tác động tại hiện trường; lưu trữ, chia sẻ và hiển thị trên nền WebGIS bản đồ và các dữ liệu tuần tra bảo vệ rừng: các điểm, tuyến tuần tra, hình ảnh hiện trường (kèm theo tọa độ, thời gian chụp ảnh), ghi âm các cuộc đàm thoại trong quá trình tuần tra rừng của lực lượng chuyên trách. Vì vậy, hệ thống này cho phép truy xuất, hồi tố và đánh giá quá trình triển khai thực hiện công tác tuần tra bảo vệ rừng của cán bộ địa bàn, cung cấp cơ sở cho quá trình theo dõi diễn biến rừng, cập nhật bản đồ hiện trạng rừng, bản đồ khu vực cháy rừng một cách nhanh chóng, hiệu quả và chính xác theo thời gian.

8. Xây dựng tiêu chuẩn, quy chuẩn, quy trình kỹ thuật, định mức trong công tác phòng cháy, chữa cháy rừng, các thiết bị phòng cháy, chữa cháy rừng 
- Xây dựng tiêu chuẩn, quy chuẩn, quy trình kỹ thuật trong PCCCR, các biện pháp làm giảm khối lượng vật liệu cháy dưới tán rừng (rừng sản xuất, Thông, Keo, Bạch Đàn, Tràm....), xây dựng quy định về trang bị phương tiện phòng cháy, chữa cháy rừng.

- Xây dựng quy hoạch hạ tầng phòng cháy, chữa cháy rừng với những nội dung cơ bản: Đường băng cản lửa, kênh, mương ngăn lửa; hệ thống cấp nước chữa cháy; chòi quan sát phát hiện cháy rừng; tháp quan trắc lửa rừng; hệ thống biển cấm, biển báo hiệu cấp dự báo cháy rừng, biển chỉ dẫn về phòng cháy và chữa cháy rừng; hệ thống dự báo, cảnh báo cháy rừng và các công trình khác phục vụ cho phòng cháy và chữa cháy rừng;…

- Xây dựng các tiêu chuẩn, quy trình kỹ thuật, các định mức (số lượng, chủng loại) phương tiện, trang thiết bị và công cụ phòng cháy, chữa cháy rừng đối với đơn vị diện tích rừng nhất định; quy định về thiết kế các công trình phòng cháy rừng trong các hoạt động sản xuất kinh doanh rừng và quy định cơ chế dự trữ trang thiết bị trong quản lý, bảo vệ rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng.

V. TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN

Tiến độ thực hiện Đề án từ 2021 đến 2030 được chia làm hai giai đoạn như sau:
1. Giai đoạn từ năm 2021 - 2025
- Thực hiện các thủ tục xây dựng và trình duyệt dự án theo quy định hiện hành của Nhà nước và chuẩn bị đầu tư, tổ chức thực hiện dự án được cấp có thẩm quyền phê duyệt.

- Thực hiện các nhiệm vụ: Xây dựng hệ thống giám sát rừng tự động phát hiện cháy rừng và ứng dụng công nghệ cao trong giám sát rừng phát hiện mất rừng, suy thoái rừng toàn quốc; đầu tư cơ sở vật chất, phương tiện và trang thiết bị PCCCR; xây dựng hệ thống giám sát rừng tự động phát hiện cháy rừng và ứng dụng công nghệ cao trong giám sát rừng phát hiện mất rừng, suy thoái rừng toàn quốc; điều tra, đánh giá vật liệu cháy rừng tại các khu vực trọng điểm trên toàn quốc; nâng cấp hệ thống theo dõi cháy rừng qua ảnh vệ tinh; nâng cấp hệ thống dự báo, cảnh báo nguy cơ cháy rừng ở Việt Nam;…
2. Giai đoạn từ năm 2026 - 2030

Tiếp tục đầu tư, thực hiện các nhiệm vụ đã được phê duyệt như: Đầu tư phương tiện, trang thiết bị nâng cao năng lực cho lực lượng chữa cháy rừng thuộc lực lượng kiểm lâm và các Ban quản lý rừng đặc dụng, phòng hộ; xây dựng tiêu chuẩn, quy chuẩn, quy trình kỹ thuật, định mức trong công tác phòng cháy, chữa cháy rừng; quy hoạch hạ tầng về phòng cháy, chữa cháy rừng;...

VI. CÁC NHÓM NHIỆM VỤ ƯU TIÊN 

1. Nâng cao năng lực bảo vệ rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng cho lực lượng kiểm lâm các tỉnh, thành phố giai đoạn 2021-2030. 

2. Đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị nâng cao năng lực cho lực lượng chữa cháy rừng thuộc lực lượng kiểm lâm và các Ban quản lý rừng đặc dụng, phòng hộ.

3. Điều tra, đánh giá vật liệu cháy rừng tại các khu vực trọng điểm trên toàn quốc; nâng cấp hệ thống theo dõi cháy rừng qua ảnh vệ tinh; nâng cấp hệ thống dự báo, cảnh báo nguy cơ cháy rừng ở Việt Nam.

4. Tăng cường công tác đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn trong lĩnh vực quản lý, bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng.

5. Xây dựng hệ thống giám sát rừng tự động phát hiện cháy rừng và ứng dụng công nghệ cao trong giám sát rừng phát hiện mất rừng, suy thoái rừng trên phạm vi toàn quốc.
6. Xây dựng tiêu chuẩn, quy chuẩn, quy trình kỹ thuật, định mức trong công tác phòng cháy, chữa cháy rừng; quy hoạch hạ tầng về phòng cháy, chữa cháy rừng.

Căn cứ vào các nhiệm vụ ưu tiên, các Bộ (Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công an, Quốc phòng), ngành và địa phương xây dựng dự án trình cấp có thẩm quyền phê duyệt theo quy định để thực hiện.

VII. KINH PHÍ 
1. Kinh phí thực hiện đề án được đảm bảo từ ngân sách nhà nước theo quy định hiện hành; từ các nguồn tài trợ, viện trợ, nguồn huy động hợp pháp khác từ các tổ chức, doanh nghiệp, chủ rừng, tập đoàn kinh tế, cộng đồng trong và ngoài nước theo quy định của pháp luật và các nguồn kinh phí hợp pháp khác.

2. Căn cứ vào các dự án, nhiệm vụ được giao trong Đề án, các Bộ, ngành liên quan xây dựng kế hoạch hàng năm và lập dự toán nhu cầu kinh phí trình cấp có thẩm quyền phê duyệt theo quy định của pháp luật về ngân sách nhà nước.

 3. Các địa phương có trách nhiệm bố trí ngân sách địa phương và huy động các nguồn vốn hợp pháp để thực hiện Đề án tại địa phương theo quy định.
VIII. CÁC GIẢI PHÁP THỰC HIỆN ĐỀ ÁN

1. Cơ chế, chính sách

Xây dựng cơ chế, chính sách để tạo điều kiện và khuyến khích sự tham gia của các thành phần kinh tế; các cá nhân, tổ chức xã hội trong và ngoài nước tăng cường cho công tác quản lý, bảo vệ rừng, PCCCR. 

2. Chỉ đạo điều hành, phối hợp huy động lực lượng trong bảo vệ rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng

Xây dựng cơ chế chỉ đạo, điều hành, chỉ huy, phối hợp lực lượng bảo vệ rừng phòng cháy, chữa cháy rừng thống nhất. Quy chế hoạt động và chia sẻ nghĩa vụ, quyền lợi của lực lượng, bảo vệ rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng các cấp. 
a) Huy động lực lượng Quân đội

- Ở Trung ương:

+ Khi có cháy rừng lớn xảy ra, vượt tầm kiểm soát của địa phương, Trưởng Ban chỉ đạo Nhà nước yêu cầu Bộ Quốc phòng điều động lực lượng Quân đội đóng quân trên địa bàn tham gia chữa cháy rừng.

+ Bộ Quốc phòng chỉ đạo các Quân khu, các Quân chủng, Binh chủng điều động lực lượng Quân đội đóng quân trên địa bàn tham gia chữa cháy rừng. Trang bị công cụ, thiết bị chuyên dùng phục vụ chữa cháy rừng cho các đơn vị Quân đội do Bộ Quốc phòng đảm nhiệm với sự hỗ trợ của Chi cục Kiểm lâm vùng và Kiểm lâm địa phương.

+ Phương tiện di chuyển và hậu cần phụ vụ cho các đơn vị Quân đội trong thời gian tham gia chữa cháy rừng do đơn vị chủ động, đảm bảo và hỗ trợ của địa phương.

+ Phối hợp tuần tra, kiểm tra về bảo vệ rừng tại khu vực biên giới, truy quét các đối tượng chặt phá rừng, lấn chiếm đất rừng.

- Ở địa phương:

+ Khi có cháy rừng xảy ra vượt quá tầm kiểm soát của lực lượng tại chỗ ở địa phương, trưởng Ban chỉ đạo cấp tỉnh yêu cầu Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh, các đơn vị Quân đội đóng quân trên địa bàn tham gia chữa cháy rừng.

+ Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh và các đơn vị Quân đội đóng quân trên địa bàn báo cáo cấp trên và tổ chức lực lượng tham gia chữa cháy rừng. Phương tiện di chuyển, công cụ chữa cháy rừng và hậu cần phục vụ cho các đơn vị tham gia chữa cháy rừng do các đơn vị chủ động và hỗ trợ của địa phương.

+ Phối hợp tuần tra, kiểm tra về bảo vệ rừng, truy quét và hỗ trợ xử lý các hành vi vi phạm Luật Lâm nghiệp, nhất là các khu vực thuộc vùng sâu, vùng xa, khu vực biên giới, hải đảo.

b) Huy động lực lượng Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn cứu hộ
- Trung ương:

+ Khi cháy rừng lớn xảy ra, vượt qua tầm kiểm soát của địa phương, Trưởng Ban chỉ đạo Nhà nước yêu cầu Bộ Công an chỉ đạo huy động lực lượng Cảnh sát phòng cháy và chữa cháy tham gia chữa cháy rừng.

+ Phương tiện chuyển quân, công cụ, phương tiện chữa cháy rừng và hậu cần cho lực lượng Cảnh sát chữa cháy rừng do đơn vị đảm nhiệm.

- Ở địa phương:

+ Khi cháy rừng lớn xảy ra vượt quá tầm kiểm soát của lực lượng tại chỗ ở địa phương, Trưởng Ban chỉ đạo cấp tỉnh yêu cầu Công an tỉnh điều động lực lượng Cảnh sát PCCC địa phương tham gia chữa cháy rừng.

+ Phương tiện chuyển quân, công cụ, phương tiện chữa cháy rừng và hậu cần do đơn vị đảm nhiệm.

4. Công nghệ, kỹ thuật

- Ứng dụng công nghệ thông tin, công nghệ mới, thuật toán và nền tảng dữ liệu lớn, công nghệ địa không gian, UAV/Flycam trong quản lý bảo vệ rừng, PCCCR: Quy hoạch, phân vùng trọng điểm mất rừng, suy thoái rừng, nguy cơ cháy rừng; dự báo, cảnh báo nguy cơ cháy rừng; giám sát và cập nhật diễn biến rừng, phát hiện sớm điểm mất rừng, suy thoái rừng, cháy rừng; truyền tin, xử lý thông tin và chỉ huy chữa cháy rừng.

- Nghiên cứu ứng dụng các biện pháp kỹ thuật lâm sinh, phương tiện, thiết bị và công cụ phòng cháy, chữa cháy rừng tiên tiến phù hợp với điều kiện tự nhiên của từng vùng.

- Nghiên cứu các giải pháp công nghệ nhằm phục hồi rừng sau cháy.

- Ứng dụng nền tảng chuyển đổi số quốc gia, công nghệ 4.0 để thực hiện các công tác giám sát, theo dõi diễn biến rừng, thống kê, tăng cường năng lực của công tác quản lý, bảo vệ rừng một cách thông suốt, hiệu quả, phục vụ công tác chỉ đạo, điều hành của các cấp quản lý về rừng và đất lâm nghiệp. Sử dụng kết hợp các nền tảng công nghệ thông tin trong công tác giám sát rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng tiến tới việc phát hiện sớm mất rừng/suy thoái rừng, cháy rừng cũng như cảnh bảo cháy rừng gần với thời gian thực. Xây dựng và tổ chức các phương án quản lý, bảo vệ rừng, PCCCR theo các các kịch bản được xây dựng chi tiết nhằm mục tiêu quản lý, bảo vệ và phát triển rừng bền vững.

- Ứng dụng công nghệ cao về viễn thám, GIS và kết hợp với nền tảng công nghệ cao để nâng cao năng lực giám sát trực tuyến tài nguyên rừng, phát hiện và cảnh báo mất rừng, phá hoại rừng, hỗ trợ đánh giá và giám sát việc suy thoái rừng cũng như lấn chiếm đất rừng. 

- Tổ chức nghiên cứu, ứng dụng khoa học công nghệ và chuyển giao trong công tác quản lý, bảo vệ rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng.

5. Đào tạo, tập huấn, chuyển giao công nghệ và hợp tác quốc tế

- Xây dựng mới hệ thống đào tạo tập huấn, tuyên truyền thông tin trực tuyến, kết nối thông tin từ Trung ương đến địa phương thông qua mạng Internet.

- Đầu tư, nâng cấp, xây dựng cơ sở đào tạo, huấn luyện, thực hành về PCCCR tại 04 Chi cục Kiểm lâm vùng đảm bảo các điều kiện về cơ sở vật chất, trang thiết bị đào tạo và bảo đảm tính chuyên nghiệp cao, nhằm phục vụ cho công chức, viên chức kiểm lâm các tỉnh và lực lượng bảo vệ rừng của chủ rừng và dân quân tự vệ theo quy định.

- Xây dựng chương trình, nội dung đào tạo phù hợp với nhu cầu và đối tượng ở mỗi đơn vị, như: đào tạo ngắn hạn, trung hạn và dài hạn; đào tạo tiểu giáo viên…. 

- Tùy theo đối tượng đào tạo (như các cán bộ quản lý, cán bộ chuyên ngành về PCCCR; chủ rừng; tổ đội quần chúng bảo vệ rừng và các tình nguyện viên....) để xây dựng nội dung đào tạo phù hợp, như đào tạo kỹ thuật phòng cháy, chữa cháy rừng; ứng dụng công nghệ mới trong quản lý, bảo vệ rừng, giám sát và cập nhật diễn biến rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng; các biện pháp cứu hộ, cứu nạn trong phòng chống cháy rừng; nghiệp vụ tuyên truyền phòng cháy, chữa cháy rừng và đào tạo các kỹ thuật khắc phục hậu quả của cháy rừng.

- Rà soát, bổ sung và biên tập bộ tài liệu đào tạo, tập huấn nghiệp vụ về ứng dụng công nghệ cao trong quản lý, bảo vệ rừng, PCCCR.

- Cục Kiểm lâm chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức biên soạn tài liệu đào tạo, báo cáo Tổng cục Lâm nghiệp trình Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn ban hành.

IX. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn 
- Là cơ quan thường trực thực hiện Đề án, chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành và các tỉnh tổ chức thực hiện có hiệu quả Đề án; chủ động lồng ghép các mục tiêu, nhiệm vụ của Đề án với các Chương trình mục tiêu quốc gia, Chương trình phát triển lâm nghiệp bền vững và các chương trình, đề án, dự án có liên quan do Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thực hiện.

- Xây dựng, triển khai các nhiệm vụ ưu tiên của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thuộc Đề án này.

- Tổ chức hướng dẫn, giám sát, đôn đốc, kiểm tra, sơ kết, tổng kết đánh giá kết quả thực hiện Đề án; kịp thời đề xuất, kiến nghị trình Thủ tướng Chính phủ quyết định những vấn đề phát sinh, vượt thẩm quyền, điều chỉnh Đề án, bổ sung các dự án, nhiệm vụ ưu tiên phù hợp với điều kiện thực tiễn.

- Chủ trì phối hợp với các bộ, ngành có ý kiến về chuyên môn, kỹ thuật đối với các dự án đầu tư quản lý, bảo vệ rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng đầu tư từ vốn ngân sách nhà nước do Trung ương hỗ trợ các địa phương. Ban hành các văn bản hướng dẫn kỹ thuật liên quan đến quản lý, bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng; theo dõi, chỉ đạo thực hiện các dự án thuộc Đề án.

 - Phối hợp với Bộ Tài chính tổng hợp, trình cấp có thẩm quyền cân đối bố trí kinh phí ngân sách nhà nước cho Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thực hiện đề án và các nhiệm vụ ưu tiên theo quy định của Luật ngân sách nhà nước và các văn bản hướng dẫn; bố trí vốn để thực hiện các dự án, nhiệm vụ tại Đề án theo đúng tiến độ sau khi được cấp có thẩm quyền phân bổ.

2. Bộ Kế hoạch và Đầu tư
- Chủ trì, phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, các Bộ, ngành và địa phương bố trí vốn đầu tư phát triển để thực hiện các dự án quản lý, bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng theo quy định của pháp luật về Đầu tư công.

- Phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, các Bộ, ngành, địa phương kiểm tra, giám sát và tổ chức thực hiện có hiệu quả Đề án.

3. Bộ Tài chính
Chủ trì, phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn bố trí kinh phí (nguồn sự nghiệp) để thực hiện Đề án theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước và hướng dẫn quản lý, sử dụng kinh phí sự nghiệp thực hiện Đề án.
4. Bộ Công an và Bộ Quốc phòng 
- Phối hợp xây dựng quy chế hoạt động về quản lý, bảo vệ rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng; bố trí lực lượng tham gia đào tạo, tập huấn nghiệp vụ kỹ thuật chữa cháy rừng.

- Phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề xuất các nội dung của Đề án

- Chủ trì xây dựng, tổ chức các dự án về PCCC thuộc thẩm quyền của Bộ Công an, Bộ Quốc phòng.

5. Ủy ban nhân dân cấp tỉnh
- Ban hành các chính sách khuyến khích, hỗ trợ quản lý bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng theo thẩm quyền, phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương.
- Tổ chức xây dựng dự án nâng cao năng lực cho lực lượng kiểm lâm trong công tác quản lý, bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng giai đoạn 2021 – 2030 trình cấp có thẩm quyền phê duyệt. Ưu tiên bố trí kinh phí đầu tư quản lý bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng. 

- Tổ chức thực hiện, kiểm tra, giám sát các dự án quản lý, bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng trên địa bàn; định kỳ sơ kết, đánh giá hằng năm, 5 năm kết quả thực hiện, gửi Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để tổng hợp, báo cáo theo quy định.

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn kính trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, phê duyệt./.
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