TỔNG HỢP
Kết quả thực hiện công tác quản lý nhà nước về quy hoạch xây dựng, quản lý trật tự xây dựng trên địa bàn tỉnh trong giai đoạn 2018 - 2020


Thực hiện ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh tại Văn bản số số 2135/UBND-CN ngày 19/02/2021; Văn bản số 2660/UBND-THKH ngày 04/3/2021 về việc giao tham mưu dự thảo Chỉ thị của Chủ tịch UBND tỉnh về tăng cường công tác quản lý nhà nước về quy hoạch xây dựng, quản lý trật tự xây dựng, quản lý đất đai trên địa bàn tỉnh. 

Ngày 24/02/2021, Sở Xây dựng có Văn bản số 1129/SXD-TTr đề nghị Ban quản lý KKT Nghi Sơn và các KCN, UBND các huyện, thị xã, thành phố báo cáo kết quả thực hiện công tác quản lý nhà nước về quy hoạch xây dựng, quản lý trật tự xây dựng trên địa bàn trong giai đoạn 2018-2020 (thời hạn báo cáo trước ngày 01/3/2021). Đến ngày 22/3/2021, có 24/28 cơ quan, đơn vị có báo cáo về Sở Xây dựng (04 địa phương không có báo cáo là UBND các huyện Yên Định, Ngọc Lặc, Thiệu Hóa, Thọ Xuân). 
Trên cơ sở báo cáo của các cơ quan, đơn vị. Sở Xây dựng tổng hợp, đánh giá kết quả thực hiện công tác quản lý nhà nước về quy hoạch xây dựng, quản lý trật tự xây dựng trên địa bàn tỉnh trong giai đoạn 2018-2020 như sau:

I. THỰC TRẠNG CÔNG TÁC QUẢN LÝ NHÀ NƯỚC VỀ QUY HOẠCH XÂY DỰNG, QUẢN LÝ TRẬT TỰ XÂY DỰNG TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH


1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo điều hành việc quản lý về quy hoạch xây dựng, trật tự xây dựng 

          Nhìn chung, Ban QL KKT Nghi Sơn và các KCN, đa số UBND các huyện, thị xã, thành phố đều đã quan tâm, lãnh đạo, chỉ đạo công tác quản lý quy hoạch, trật tự xây dựng tại địa phương, đã ban hành nhiều văn bản (văn bản chỉ đạo chung, văn bản chỉ đạo cụ thể) để chỉ đạo, điều hành, triển khai thực hiện các quy định của pháp luật, các chỉ đạo của cấp trên và chỉ đạo xử lý cụ thể các công trình có vi phạm về quy hoạch xây dựng, trật tự xây dựng nhằm tăng cường quản lý, xử lý vi phạm trong công tác quản lý quy hoạch, quản lý trật tự xây dựng trên địa bàn quản lý.

Tuy nhiên, vẫn còn một số địa phương công tác lãnh đạo, chỉ đạo điều hành chưa thực sự được quan tâm, chú trọng, chưa ban hành các văn bản để chỉ đạo, điều hành hoặc chỉ mới ban hành các văn bản chung để triển khai các quy định của pháp luật về xây dựng mà chưa có văn bản chỉ đạo, điều hành cụ thể theo tình hình thực tế, phù hợp với địa phương. 

2. Công tác tuyên truyền, phổ biến, bồi dưỡng, tập huấn, hướng dẫn về chuyên môn, nghiệp vụ


- Nhìn chung, đa số các địa phương đã thực hiện tương đối tốt việc tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về quy hoạch xây dựng, trật tự xây dựng để người dân nắm bắt và thực hiện thông qua các các phương tiên thông tin đại chúng: Đài phát thanh và trền hình huyện, hệ thống loa truyền thanh cố định tại các xã, phường thị trấn, một số địa phương còn tuyên truyền quan hệ thống loa di động, treo panô, băng rôn để tuyên truyền về chính sách, pháp luật về quy hoạch xây dựng, trật tự xây dựng.

Tuy nhiên, công tác tuyên truyền tại một số địa phương vẫn chưa được thường xuyên, liên tục; một số huyện đặc thù miền núi, địa bàn rộng, phức tạp, hệ thống loa truyền thanh chưa có, đồng bào dân tộc thiểu số do vậy việc tuyên truyền, tiếp thu các quy định của nhà nước còn hạn chế.
- Hằng năm, Sở Xây dựng đều tổ chức các lớp tập huấn, bồi dưỡng cập nhật kiến thức pháp luật về xây dựng cho cán bộ, công chức làm công tác quản lý xây dựng của các Sở, ngành liên quan, UBND các huyện, thị xã, thành phố trên địa bàn tỉnh; nhìn chung, cơ quan, đơn vị đã cử cán bộ, công chức tham gia đầy đủ các lớp tập huấn.

Mặt khác, hàng năm, theo đề xuất của một số UBND cấp huyên, Sở Xây dựng đã phối hợp tổ chức các lớp tập huấn về công tác quản lý quy hoạch, cấp phép xây dựng và quản lý trật tự xây dựng cho cán bộ, công chức làm công tác quản lý về xây dựng cấp huyện, xã. Tuy nhiên, việc tổ chức các lớp tập huấn chưa được nhiều.
Hầu hết, UBND cấp huyện chưa tự tổ chức các lớp tập huấn, bồi dưỡng về công tác quản lý quy hoạch, quản lý trật tự xây dựng cho cán bộ, công chức làm công tác quản lý xây dựng ở cấp xã trên địa bàn.


3. Kết quả công tác cấp phép xây dựng, kiểm tra, xử lý về trật tự xây dựng


a) Công tác cấp giấy phép xây dựng:


Các địa phương trên địa bàn tỉnh đều đã triển khai công tác cấp phép xây dựng cho các công trình, dự án trên địa bàn theo thẩm quyền. Tại địa bàn các thành phố, thị xã và một số huyện công tác cấp phép thực hiện tương đối tốt, đã cấp được nhiều giấy phép xây dựng công trình, dự án. Tuy nhiên, tại một số địa phương, công tác cấp phép xây dựng chưa được quan tâm, chú trọng, số lượng công trình được cấp phép xây dựng trên địa bàn rất ít, cá biệt có địa phương trong 03 năm 2018- 2020 chỉ cấp được 01 giấy phép xây dựng cho nhà ở riêng lẻ và 05 giấy phép xây dựng cho dự án (Số liệu cụ thể có bảng phụ lục kèm theo).
b) Công tác kiểm tra công trình xây dựng trên địa bàn:

- Đối với các địa phương có thành lập Đội kiểm tra quy tắc đô thị (UBND thành phố Thanh Hóa, TP Sầm Sơn; UBND thị xã Bỉm Sơn, TX Nghi Sơn) và thành lập Tổ công tác Quản lý quy hoạch và trật tự xây dựng (Ban QL KKT Nghi Sơn và các KCN), và một số địa phương (UBND các huyện Như Thanh, Như Xuân) công tác kiểm tra các công trình xây dựng trên địa bàn được tiến hành thường xuyên, liên tục. Do đó, hầu hết các công trình xây dựng tên địa bàn quản lý đều được tiến hành kiểm tra, qua đó phát hiện và xử lý được nhiều công trình vi phạm, góp phần đưa hoạt động đầu tư xây dựng trên địa bàn đi vào nề nếp (tổng số công trình, dự án được cấp phép xây dựng trong 03 năm 2018 - 2020 là  13.488 công trình; số lượng công trình được kiểm tra là 12.771 công trình, đạt 95%). 

- Đối với các địa phương còn lại, việc kiểm tra các công trình trên địa bàn còn hạn chế, số lượng công trình được kiểm tra ít so với số lượng công trình được cấp phép và xây dựng trên địa bàn; cá biệt có một số địa phương chưa quan tâm, chú trọng thực hiện công tác kiểm tra trật tự xây dựng đối với các công trình xây dựng trên địa bàn (theo số liệu tổng hợp, số lượng công trình, dự án được cấp phép là 3.122 công trình nhưng mới chỉ kiểm tra được 422 công trình, đạt 13,5%). 

c) Việc xử lý công trình vi phạm:

Việc xử lý công trình vi phạm đã được các cấp, ngành, địa phương phát hiện xử lý. Tuy nhiên, còn nhiều trường hợp chưa được xử lý hoặc xử lý chưa kiên quyết, mới dừng ở bước xử phạt vi phạm hành chính mà công trình vẫn tồn tại, chưa có phương án phù hợp, đảm bảo theo quy định của pháp luật để xử lý triệt để. Cụ thể: qua số liệu báo cáo của các địa phương, trong 3 năm từ 2018 - 2020, các địa phương đã kiểm tra phát hiện có 603 công trình, dự án vi phạm về trật tự xây dựng, đã tiến hành xử phạt vi phạm hành chính hợp 417 trường hợp; 375 trường hợp vi phạm đã khắc phục hậu quả, đạt 62,2% (cấp mới hoặc điều chỉnh giấy phép xây dựng 249 trường hợp, tháo dỡ công trình vi phạm 76 trường hợp, xử lý khác 50 trường hợp).
(Số liệu cụ thể có Phụ biểu tổng hợp kèm theo)


II. NHỮNG THUẬN LỢI, KHÓ KHĂN, BẤT CẬP, NGUYÊN NHÂN VÀ ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ


1. Thuận lợi

Trong những năm qua, công tác quản lý quy hoạch, trật tự xây dựng được Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh quan tâm, chỉ đạo quyết liệt, đã ban hành nhiều văn bản để chỉ đạo, điều hành; các sở, ngành, địa phương cũng có nhiều giải pháp, chương trình hành động, kế hoạch nhằm nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của tổ chức, người dân. Cùng với đó, công tác kiểm tra, xử lý các công trình xây dựng được tăng cường, kịp thời phát hiện và xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm ngay từ thời điểm phát sinh hành vi vi phạm. Qua đó, công tác quản lý nhà nước về quy hoạch, trật tự xây dựng đã có nhiều chuyển biến tích cực, ý thức của nhân dân về việc chấp hành pháp luật về xây dựng ngày một nâng cao, đặc biệt tại các thị trấn, trung tâm các xã; Tình trạng vi phạm quy hoạch, trật tự xây dựng được hạn chế.
- UBND tỉnh và các cấp, ngành đã đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính và giảm thời gian cấp phép xây dựng; bên cạnh đó, hệ thống thông tin, liên lạc và ứng dụng khoa học công nghệ, đặc biệt là công nghệ thông tin và phần mềm ứng dụng công việc ngày càng phát triển đồng bộ, đã góp phần đáng kể trong triển khai thực thi công vụ nên đã tạo điều kiện thuận lợi hơn trong việc thực hiện các thủ tục cấp phép xây dựng, góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác quản lý quy hoạch và trật tự xây dựng.
- Một số địa phương đã cơ bản hoàn thiện về quy hoạch xây dựng (Quy hoạch chung, quy hoạch phân khu, quy hoạch chi tiết,...), chất lượng các đồ án quy hoạch ngày càng được nâng cao. Do đó, việc cấp phép xây dựng và quản lý có nhiều thuận lợi.
- Sự phối hợp giữa các cơ quan, đơn vị, các địa phương trong công tác quản lý quy hoạch, trật tự xây dựng ngày càng được quan tâm, đã phối hợp tiến hành được nhiều cuộc kiểm tra trên địa bàn tỉnh.
2. Khó khăn, bất cập
- Số lượng cán bộ, công chức, viên chức tại các phòng, ban chuyên môn quản lý về xây dựng của chính quyền các địa phương chưa đáp ứng được chưa đáp ứng được yêu cầu thực tiễn thực hiện nhiệm vụ, do đó dẫn đến công tác quản lý nhà nước về xây dựng trên địa bàn còn gặp nhiều khó khăn. Lực lượng cán bộ chuyên môn, quản lý tại các xã, phường còn mỏng, trung bình chỉ có 02 người, chủ yếu được đào tạo về quản lý đất đai, môi trường, không có chuyên môn nghiệp vụ về quy hoạch, xây dựng, lại kiêm nhiệm công việc của nhiều lĩnh vực, không có tổ quy tắc giúp việc dẫn đến việc kiểm tra phát hiện vi phạm còn chậm, khi phát hiện vi phạm còn lúng túng trong xử lý vi phạm.
- Chính quyền địa phương là cơ quan được giao quản lý trật tự xây dựng trên địa bàn, kiểm tra phát hiện sai phạm từ đầu nhưng không được bố trí các phương tiện, thiết bị để xử lý tại chỗ ngay từ khi bắt đầu phát sinh sai phạm (như phải có máy xúc để xử lý phần xây dựng móng nhà trái phép, có phương tiện thu giữ, vận chuyển các thiết bị máy thi công của tổ chức, cá nhân vi phạm về nơi quy định để xử lý …). Bên cạnh đó, lực lượng cán bộ của các phường, xã tham gia xử lý vi phạm ít, nên biện pháp xử lý vi phạm ngay từ đầu gặp khó khăn. 

- Theo Nghị định 180/2007/NĐ-CP của Chính phủ trước đây có quy định biện pháp ngừng cung cấp điện, nước đối với công trình vi phạm TTXD (tại Điều 9). Đây được xem là biện pháp ngăn chặn hữu hiệu đối với công trình vi phạm. Từ khi Nghị định 139/2017/NĐ-CP của Chính phủ có hiệu lực thi hành thì biện pháp ngừng cung cấp điện, nước, cấm nhân công, phương tiện, vật tư cũng như việc quy định tạm giữ phương tiện vi phạm hành chính đối với công trình vi phạm trật tự xây dựng không được áp dụng. Điều này gây khó khăn cho các cơ quan quản lý nhà nước về trật tự xây dựng trong việc ngăn chặn phát sinh vi phạm.
- Công tác lập quy hoạch tại một số địa phương còn chậm, chưa đáp ứng được với sự phát triển của các đô thị, làm cho công tác quản lý phát triển đô thị nói chung, quản lý trật tự xây dựng nói riêng gặp nhiều khó khăn. Việc bố trí khu tái định cư cho nhân dân các khu quy hoạch chưa đáp ứng được yêu cầu, triển khai chậm, gây khó khăn cho người dân trong việc chuyển mục đích sử dụng đất và xin cấp giấy phép xây dựng.

- Công tác phối hợp giữa các ngành, cơ quan chức năng trong việc thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm hành chính còn hạn chế, nhiều khi chưa kịp thời, hiệu quả xử lý vi phạm chưa cao.

3. Nguyên nhân của những khó khăn, bất cập


3.1. Nguyên nhân chủ quan.

- Trách nhiệm trong quản lý nhà nước về quy hoạch xây dựng, quản lý trật tự xây dựng tại một số địa phương chưa cao, công tác lãnh, chỉ đạo của một số cấp ủy, địa phương chưa sâu sát, quyết liệt, kịp thời; cán bộ làm công tác quản lý thiếu tính chủ động, có biểu hiện ngại khó, đùn đẩy trách nhiệm, không kiểm tra, phát hiện kịp thời, không có biện pháp ngăn chặn ngay từ ban đầu và xử lý dứt điểm các trường hợp vi phạm, dẫn tới nhiều trường hợp vi phạm, khi vi phạm với quy mô lớn, khó giải quyết thì mới báo cáo lên cấp trên.
- Công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, bồi dưỡng, tập
huấn chuyên môn, nghiệp vụ chưa được thực hiện thường xuyên, liên tục. 


3.2. Nguyên nhân khách quan:
- Ý thức chấp hành pháp luật về xây dựng của một số doanh nhiệp và bộ phận người dân chưa cao. Đặc biệt một số người dân cố tình vi phạm, tổ chức thi công xây dựng công trình vào ngày nghỉ, ngày lễ và ban đêm, trong thời gian ngắn gây rất nhiều khó khăn cho việc theo dõi, giám sát để ngăn chặn vi phạm phát sinh.
- Quy định của pháp luật hiện hành về xử lý vi phạm trật tự xây dựng hiện
nay chủ yếu là xử phạt, xử lý cưỡng chế (theo luật xử phạt vi phạm hành chính)
mà chưa có quy định để đảm bảo ngăn chặn, ngăn ngừa phát sinh hành vi và xử
lý kịp thời vi phạm như: ngừng cung cấp điện, nước, cấm nhân công, phương tiện, vật tư cũng như việc quy định tạm giữ phương tiện vi phạm hành chính đối với công trình vi phạm trật tự xây dựng; thủ tục để xử lý cưỡng chế công trình vi phạm theo quy định hiện nay khoảng hơn 30 ngày, khi đó công trình vi phạm có thể phát
sinh tiếp dẫn đến tiếp tục phải thay đổi phương án và kéo dài thủ tục và công
trình càng phát sinh thì việc xử lý càng phức tạp.
- Việc thực thi pháp luật đối với các trường hợp vi phạm chưa đủ sức răn
đe, các trường hợp vi phạm chấp hành nộp phạt nhưng hầu hết chưa thực hiện
biện pháp khắc phục hậu quả; việc khắc phục sai phạm gặp rất nhiều khó khăn.

- Do cơ chế chính sách hiện nay chưa thực sự đảm bảo được quyền lợi của
công chức, viên chức thực hiện nhiệm vụ quản lý quy hoạch, trật tự xây dựng, dẫn đến trách nhiệm của viên chức khi thực hiện nhiệm vụ chưa cao.


4. Đề xuất, kiến nghị

- Các Sở, ban, ngành cấp tỉnh có liên quan, các cơ quan thông tấn, báo chí và UBND các huyện, thị xã, thành phố theo chức năng, nhiệm vụ của sở, ngành, đơn vị tiếp tục tập trung tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền, phổ biến, hướng dẫn các quy định pháp luật về xây dựng bằng nhiều hình thức nhằm nâng cao trách nhiệm công tác quản lý nhà nước, ý thức, nhận thức và sự đồng thuận của nhân dân về chấp hành pháp luật xây dựng; giám sát, phát hiện, đưa tin, kiến nghị xử lý kịp thời các vi phạm về quy hoạch, trật tự xây dựng; phản ánh kịp thời những việc làm sai trái của tập thể, cá nhân và nêu gương những điển hình tốt về công tác quản lý quy hoạch xây dựng, quản lý trật tự xây dựng trên địa bàn tỉnh; góp phần thực hiện nghiêm kỷ cương pháp luật về trật tự xây dựng trên địa bàn tỉnh.

- UBND các huyện, thị xã, thành phố thực hiện tốt việc phối hợp với các cơ quan có liên quan trong công tác kiểm tra, phát hiện và xử lý vi phạm. Đẩy mạnh công tác kiểm tra, phát hiện, xử lý nghiêm và kịp thời các chủ đầu tư, doanh nghiệp có vi phạm về quy hoạch, trật tự xây dựng; bảo đảm mọi công trình xây dựng trên địa bàn phải được kiểm tra, mọi hành vi vi phạm phải được phát hiện ngay từ đầu, áp dụng biện pháp ngăn chặn kịp thời và kiên quyết xử lý theo chức năng, thẩm quyền. Tránh trường hợp khi vi phạm với quy mô lớn, khó giải quyết thì mới báo cáo và đùn đẩy sự việc lên cấp trên; chỉ đạo khắc phục tình trạng xử phạt nhưng vẫn để tồn tại, kiên quyết áp dụng biện pháp buộc tháo dỡ công trình vi phạm theo quy định, đảm bảo thực hiện nghiêm kỷ cương pháp luật.

- Đẩy mạnh công tác lập quy hoạch phân khu, quy hoạch chi tiết, thiết kế đô thị, quy chế quản lý quy hoạch, kiến trúc đô thị tại các địa phương làm cơ sở cho việc quản lý phát triển đô thị và quản lý trật tự xây dựng; thực hiện đúng quy định của pháp luật về trình tự, thủ tục trong quá trình lập, thực hiện quy hoạch xây dựng. Sau khi quy hoạch xây dựng được duyệt, phải tổ chức công bố, công khai quy hoạch, thực hiện cắm mốc giới ngoài thực địa để người dân, tổ chức và doanh nghiệp biết, thực hiện và giám sát việc thực hiện theo quy hoạch; lập kế hoạch thực hiện quy hoạch; xây dựng quy chế phối hợp trong công tác quản lý trật tự xây dựng tại địa phương, trong đó quy định phân công, phân cấp rõ trách nhiệm người đứng đầu, tập thể, cá nhân trong công tác quản lý quy hoạch, quản lý trật tự xây dựng trên địa bàn.

- UBND các huyện, thị xã, thành phố tập trung rà soát các quy hoạch xây dựng trên địa bàn đã quá hạn, hoặc có bất cập, không còn phù hợp, báo cáo cấp có thẩm quyền, đề xuất phương án xử lý, khắc phục để xem xét, giải quyết làm cơ sở cho việc xem xét chấp thuận các dự án đầu tư, các quy hoạch khu dân cư, xen cư, cấp GPXD nhà ở riêng lẻ cho các hộ gia đình, cá nhân trên địa bàn.
- Kiện toàn và nâng cao năng lực bộ máy làm công tác quản lý trật tự xây dựng của chính quyền địa phương; rà soát năng lực cán bộ làm công tác quản lý về xây dựng, sớm xây dựng kế hoạch tuyển dụng, đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ đáp ứng yêu cầu công tác quản lý; UBND cấp huyện tăng cường phối hợp với các cơ quan chuyên môn cấp tỉnh để thường xuyên hướng dẫn, tổ chức các lớp tập huấn về chuyên môn, nghiệp vụ cho cán bộ làm công tác quản lý trật tự xây dựng ở cấp xã, phường, thị trấn.


- Đề nghị sửa đổi, bổ sung các quy định xử lý vi phạm trật tự xây dựng theo
hướng ngăn chặn, ngăn ngừa phát sinh hành vi và xử lý kịp thời vi phạm (như
Nghị định số 180/2007/NĐ-CP trước đây), đảm bảo công trình vi phạm được xử
lý dứt điểm kịp thời ngay từ đầu, tránh phát sinh vi phạm ngày càng lớn gây khó khăn cho công tác xử lý./.
PAGE  
6

